



## Otázky k rozhovoru

1. Jaký vztah má babylónská věž k modernímu duchovnímu Babylónu? Co mají podobného?
2. Jak sladit následující protichůdné myšlenky? Ježíš dal své církvi autoritu, ale je nebezpečné svěřit naši náboženskou zkušenost do rukou jakéhokoli duchovního vůdce. Jaké jsou hranice autority církve?
3. Jak správně chápat, že modloslužba, jeden z hříchů Babylónu, není jen klanění se sochám? Jakými způsoby mohou i protestanti upadnout do modloslužby?
4. Jaké další paralely můžete najít mezi Danielem 3 a tehdejší nuceným uctíváním a tím, před čím Bible varuje v souvislosti s událostmi konce dějin?



20:58

✧ Texty na tento týden – Zj 17:1.2.15; Zj 18:1–4; Zj 17:4–6; Mt 16:18; Jr 50:33–38; Ž 115:4–8

## ✧ Základní verš

„Ti budou bojovat s Beránkem, ale Beránek je přemůže, protože je Pán pánů a Král králů; ti, kdo jsou s ním, jsou povoláni a vyvoleni a věrní.“ (Zj 17:14)

Téma velkého sporu mezi dobrem a zlem je v knize Zjevení znázorněno symbolikou dvou žen. Jedna je oděná sluncem (Zjevení 12) a druhá je oblečena do purpuru a šarlatu (Zjevení 17).

Pozoruhodný symbol ženy oděné sluncem v oslnivé Kristově slávě se nachází ve Zjevení 12. Je věrná tomu, koho miluje, Ježíši. Není pošpiněná „pletkami“ s falešným učením. V celé Bibli čistá žena představuje Ježíšovu nevěstu, pravou církev. V textu Jr 6,2 prorok hovoří o dceři Sijónu jako o „líbezně a rozkošně“. Jeremjáš používá výraz „dceru sijónská“ nebo také obraz věrné ženy k popisu Božího lidu. (Viz také Ef 5,25–32 a Oz 2,22.)

Naproti tomu Bible přirovnává odpadnutí od víry ke smilstvu a cizoložství (Jk 4,4; ČSP). Když Ezechiel mluví o vzpouře a nevěrnosti Izraele, naříká: „Jako cizoložná manželka brala sis cizí místo svého muže“ (Ez 16,32).

Tento týden budeme studovat, co symbolizují zmíněné ženy ze Zjevení, a hlouběji prozkoumáme konflikt mezi pravdou a omylem.

## ✧ Osnova lekce:

V této lekci se dostáváme k poselství druhého anděla: „Padl, padl veliký Babylón, který opojil všechny národy svým smilstvím a dal jim pít z poháru hněvu“ (Zj 14,8). Na základě skutečnosti, že v biblických jazycích je Babylón (stejně jako Jeruzalém) ženského rodu, je v knize Zjevení tento symbolický „Babylón“ přirovnán k nevěrné ženě, která k nevěře svádí i ostatní. Jaký význam má tento obraz pro nás v dnešní době?

- Zj 14:8; Zj 17:1.2 - Boží lid x Babylón – nevěsta x nevěstka (neděle)
- Zj 18:1–5 - Babylón – nabízí světu klam a podvod (pondělí)
- Zj 17:4–6 - Babylón – falešné náboženství (úterý)
- Zj 17:14 - Babylón – boj proti Beránkovi (středa)
- Jr 50:33–38 - Babylón a modloslužba (čtvrtek)

## NE 21. května – VELKÝ KONTRAST

Zj 14:8 „Za ním letěl druhý anděl a volal: „Padl, padl veliký Babylón, který opojil všechny národy svým smilstvím a dal jim pít z poháru hněvu.““

Zj 17:1.2 „<sup>1</sup>Tu přišel jeden z těch sedmi andělů, kteří měli sedm nádob, a promluvil ke mně: „Pojď se mnou, ukážu ti soud nad velikou nevěstkou, usazenou nad vodami, <sup>2</sup>se kterou se spustili králové světa a vínem jejího smilství se opjeli obyvatelé země.““

Zj 12:17 „Drak v hněvu vůči té ženě rozpoutal válku proti ostatnímu jejímu potomstvu, proti těm, kdo zachovávají příkázání Boží a drží se svědectví Ježíšova.“

Zj 17:14 „Ti budou bojovat s Beránkem, ale Beránek je přemůže, protože je Pán pánů a Král králů; ti, kdo jsou s ním, jsou povoláni a vyvoleni a věrní.“

Zj 17:1-6 „<sup>1</sup>Tu přišel jeden z těch sedmi andělů, kteří měli sedm nádob, a promluvil ke mně: „Pojď se mnou, ukážu ti soud nad velikou nevěstkou, usazenou nad vodami, <sup>2</sup>se kterou se spustili králové světa a vínem jejího smilství se opjeli obyvatelé země.“ <sup>3</sup>Anděl mě odvedl ve vytržení ducha na poušť. Tu jsem spatřil ženu sedící na dravé šelmě nachové barvy, plné rouhavých jmen, o sedmi hlavách a deseti rozích. <sup>4</sup>Ta žena byla oděna purpurem a šarlatem a ozdobena zlatem, drahokamy a perlami; v ruce držela zlatý pohár, plný ohavností a nečistoty svého smilství <sup>5</sup>a na čele měla napsáno jméno – je v něm tajemství: „Babylón veliký, Matka všeho smilstva a všech ohavností na zemi.“ <sup>6</sup>Viděl jsem tu ženu, zpítou krví svatých a krví Ježíšových svědků. Velice jsem užasl, když jsem ji viděl.“



**Ef 6:10-18** „<sup>10</sup>A tak, bratří, svou sílu hledejte u Pána, v jeho veliké moci. <sup>11</sup>Oblečte plnou Boží zbroj, abyste mohli odolat ďáblovým svodům. <sup>12</sup>Nevedeme svůj boj proti lidským nepřátelům, ale proti mocnostem, silám a všemu, co ovládá tento věk tmy, proti nadzemským duchům zla. <sup>13</sup>Proto vezměte na sebe plnou Boží zbroj, abyste se mohli v den zlé postavit na odpor, všechno překonat a obstát. <sup>14</sup>Stůjte tedy, opásání kolem beder pravdou, obrnění pancířem spravedlnosti, <sup>15</sup>obuti k pohotové službě evangeliu pokoje“ <sup>16</sup>a vždycky se štítem víry, jímž byste uhasili všechny ohnivé střely toho Zlého. <sup>17</sup>Přijměte také „přilbu spasení“ a „meč Ducha, jímž je slovo Boží“. <sup>18</sup>V každý čas se v Duchu svatém modlete a prostě, bděte na modlitbách a vytrvale se přimlouvajte za všechny bratry i za mne.“

## PO 22. května – VÍNO HNĚVU

**Zj 18:1-5** „<sup>1</sup>Potom jsem viděl jiného anděla, jak s velikou mocí sestupuje z nebe; a země byla ozářena jeho slávou. <sup>2</sup>Zvolal mohutným hlasem: „Padl, padl veliký Babylon a stal se doupětem démonů, skrýš všech nečistých duchů a každého zlověstného a nenáviděného ptáka; <sup>3</sup>neboť vínem Božího hněvu pro smilství té nevěstky byly opojeny všechny národy, králové světa s ní smilnili a bohatí kupci země bohatli z její rozmařilosti a přepychu.“ <sup>4</sup>A slyšel jsem jiný hlas z nebe: „Vyjdi, lide můj, z toho města, nemějte účast na jeho hříších, aby vás nestihly jeho pohromy. <sup>5</sup>Neboť jeho hříchy se navršily až k nebi a Bůh nezapomněl na jeho viny.““

**Zj 17:1.2.15** „<sup>1</sup>Tu přišel jeden z těch sedmi andělů, kteří měli sedm nádob, a promluvil ke mně: „Pojd' se mnou, ukážu ti soud nad velikou nevěstkou, usazenou nad vodami, <sup>2</sup>se kterou se spustili králové světa a vínem jejího smilství se opjeli obyvatelé země.“

<sup>15</sup>A řekl mi: „Vody, které jsi viděl, nad nimiž ta nevěstka sedí, to jsou národy, davy, rasy a jazyky.“

**Zj 14:6** „Tu jsem viděl jiného anděla, jak letí středem nebeské klenby, aby zvěstoval věčné evangelium obyvatelům země, každé rase, kmeni, jazyku i národu.“

**Mt 24:14** „A toto evangelium o království bude kázáno po celém světě na svědectví všem národům, a teprve potom přijde konec.“

**Mt 26:27-29** „<sup>27</sup>Pak vzal kalich, vzdal díky a podal jim ho se slovy: „Pijte z něho všichni. <sup>28</sup>Neboť toto jest má krev, která zpečetuje smlouvu a prolévá se za mnohé na odpuštění hříchů. <sup>29</sup>Pravím vám, že již nebudu pít z tohoto plodu vinné révy až do toho dne, kdy budu s vámi pít kalich nový v království svého Otce.““

**L 22:20** „A právě tak, když bylo po večeři, vzal kalich a řekl: „Tento kalich je nová smlouva zpečetěná mou krví, která se za vás prolévá.““

**Mt 15:9** „Marňě mě uctívají, neboť učí naukám, jež jsou jen příkazy lidskými.““

## ÚT 23. května – TAJEMSTVÍ: VELKÝ BABYLÓN

**Zj 17:4-6** „<sup>4</sup>Ta žena byla oděna purpurem a šarlatem a ozdobena zlatem, drahokamy a perlami; v ruce držela zlatý pohár, plný ohavností a nečistoty svého smilství <sup>5</sup>a na čele měla napsáno jméno – je v něm tajemství: „Babylón veliký, Matka všeho smilstva a všech ohavností na zemi.“ <sup>6</sup>Viděl jsem tu ženu, zpitou krví svatých a krví Ježíšových svědků. Velice jsem užasl, když jsem ji viděl.““

**Gn 11:1-4.9** „<sup>1</sup>Celá země byla jednotná v řeči i v činech. <sup>2</sup>Když táhli na východ, našli v zemi Šineáru pláň a usadili se tam. <sup>3</sup>Tu si řekli vespolek: „Nuže, nadělejme cihel a důkladně je vypalme.“ Cihly měli místo kamene a asphalt místo hlíny. <sup>4</sup>Nato řekli: „Nuže, vybudujme si město a věž, jejíž vrchol bude v nebi. Tak si učiníme jméno a nebudeme rozptýleni po celé zemi.““

<sup>9</sup>Proto se jeho jméno nazývá Babel (to je Zmatek), že tam Hospodin zmátl řeč veškeré země a lid rozehnal po celé zemi.“

**Iz 49:26** „Tvě utiskovatele nakrmím jejich vlastním masem, jako moštem se opojí vlastní krví. I pozná všechno tvorstvo, že já Hospodin jsem tvůj spasitel a tvůj vykupitel, Přesilný Jákobův.“

## ST 24. května – VÝZVA K ODDANOSTI

**Mt 16:18** „A já ti pravím, že ty jsi Petr; a na této skále zbuduji svou církev a brány pekla ji nepřemohou.“

**Zj 17:14** „Ti budou bojovat s Beránkem, ale Beránek je přemůže, protože je Pán pánů a Král králů; ti, kdo jsou s ním, jsou povolání a vyvolení a věrní.“

**Mt 16:18** „A já ti pravím, že ty jsi Petr; a na této skále zbuduji svou církev a brány pekla ji nepřemohou.“



**2Te 2:4** „Ten se postaví na odpor a ‚povší se nade všechno, co má jméno Boží‘ nebo čemu se vzdává božská pocta. Dokonce ‚usedne v chrámu Božím‘ a bude se vydávat za Boha.“

## ČT 25. května – BABYLÓN: CENTRUM MODLOSLUŽBY

**Jr 50:33-38** „<sup>33</sup>Toto praví Hospodin zástupů: „Izraelci jsou utiskováni a Judejci s nimi. Všichni, kdo je odvádějí do zajetí, je pevně uchopili a odmítli je propustit. <sup>34</sup>Jejich Vykupitel je však silný, jeho jméno je Hospodin zástupů. Pevně povede jejich spor, přinese zemi pokoj a obyvatele Babylónu pokoje zbaví.“ <sup>35</sup>„Meč proti Kaldejům! je výrok Hospodinův. I na obyvatele Babylónu a na jeho velmože i jeho mudrce. <sup>36</sup>Meč na tlachaly, ukážou se jako pošetilci, meč na jeho bohatýry, vyděsí se. <sup>37</sup>Meč na jeho koně i na jeho vozbu a na všechn přimíšený lid, který je uprostřed něho; budou jako ženy. Meč na jeho poklady, budou uloupeny. <sup>38</sup>Sucho na jeho vody, vyschnou. Vždyť je to země model, kvůli příšerám třeští.“

**Jr 51:17.47** „<sup>17</sup>Každý člověk je tupec, neví-li, že se každý zlatník pro své modly dočká hanby. Vždyť jeho lité modly jsou klam, ducha v nich není.

<sup>47</sup>A tak, hle, přicházejí dny, kdy ztrestám modly Babylónu. Celá jeho země se bude stydět a všichni v něm padnou skolelni.“

**Jr 51:15.16.19** „<sup>15</sup>On svou silou učinil zemi, svou moudrostí upevnil svět, svým rozumem napjal nebesa. <sup>16</sup>Když vydá hlas, shlukují se na nebi vody, přivádí mlhu od končin země, déšť provází blesky, ze svých zásobnic vyvádí vítr.

<sup>19</sup>Díl Jákobův není jako oni, vždyť všechno vytvořil on. Izrael je dědičným kmenem toho, jehož jméno je Hospodin zástupů.“

**Ex 20:4-6** „<sup>4</sup>Nezobrazíš si Boha zpodoběním ničeho, co je nahoře na nebi, dole na zemi nebo ve vodách pod zemí. <sup>5</sup>Nebudeš se ničemu takovému klanět ani tomu sloužit. Já jsem Hospodin, tvůj Bůh, Bůh žárlivě milující. Stíhám vinu otců na synech do třetího i čtvrtého pokolení těch, kteří mě nenávidí, <sup>6</sup>ale prokazují milosrdenství tisícům pokolení těch, kteří mě milují a má přikázání zachovávají.“

**Ž 115:4-8** „<sup>4</sup>Jejich modly jsou stříbro a zlato, dílo lidských rukou. <sup>5</sup>Mají ústa, a nemluví, mají oči, a nevidí, <sup>6</sup>mají uši, a neslyší, mají nosy, a necítí, <sup>7</sup>rukama nemohou hmatat, nohama nemohou chodit, z hrdla nevydají hlásku. <sup>8</sup>Jim jsou podobní ti, kdo je zhotovují, každý, kdo v ně doufá.“

## PÁ 26. května – PODNĚTY K ZAMYŠLENÍ

„Poselství ze Zjevení čtrnácté kapitoly, které ohlašuje pád Babylónu, musí označovat ty náboženské organizace, které byly kdysi čisté, ale které se zvrhly. Protože toto poselství následuje po upozornění na soud, bude hlášeno až v posledních dnech. Nemůže tedy označovat pouze římskou církev, protože ta odpadla od Boha už před mnoha staletími.“ (GC 383; VDV 252)

Daniel 3 – příběh tří židovských mladíků, kteří dostali příkaz „padnete a pokloníte se před zlatou sochou, kterou postavil král Nebúkadnesar“ (Da 3,5) ve starověkém Babylónu – je symbolem toho, co se bude dít, když si bude duchovní Babylón v posledních dnech vynucovat uctívání falešné „sochy“ nebo „obrazu“ (viz Zj 13,15; 14,9.11; 16,2; 19,20 a 20,4). Je pozoruhodné, že druhé přikázání (Ex 20,4.5), které by tři mladíci porušili, patří mezi ta dvě přikázání v Desateru, která byla později měněna. To bylo naplněním proroctví „bude se snažit změnit doby a zákon“ (Da 7,25).

Jaké bylo to druhé přikázání, se kterým se manipulovalo? Samozřejmě že čtvrté přikázání, které, jak jsme viděli a ještě uvidíme, je základem celé otázky uctívání na konci času. Budeme se muset rozhodnout, zda uctívat toho, který stvořil „nebe i zemi, moře a všechno, co je v nich, a sedmého dne odpočinul“ (Ex 20,11; viz také Zj 14,7), nebo šelmu a její obraz.

